



千里奔波忙招商 “山”“海”携手谋发展

2023年廉江-融水粤桂协作招商推介会在上海举行

日报消息（通讯员梁俊远）4月19日，2023年廉江-融水粤桂协作招商推介会在上海举行，推介融水特色优势，共享发展机遇，共谋合作共赢。上海湛江商会、上海茂名商会企业代表出席会议。会上，双方共同观看融水

招商引资宣传片，融水投促中心相关负责人作招商推介，现场推介融水大苗山红茶、灵芝、木耳等特色农产品，对融水基本情况、营商环境、资源优势等进行详细介绍。上海建联企业发展有限公司、上海索浦水族科技有限公

司、广东冶金建筑公司、上海慕思寝具用品有限公司等多位企业代表在会上发言时表示，融水区位优势明显，农业特色鲜明，多个产业发展潜力巨大，特别是融水县委、县政府抓招商引资工作的决心和魄力以及优化营商环境的多个举措，让企业家对和融水

的合作充满希望和信心，接下来将积极寻找产业合作契合点，争取早日达成合作。现场还举行了签约仪式，融水投促中心与上海建联企业发展有限公司、融水乡村振兴局与上海建联优经济发展集团有限公司分别就湖羊养殖及羊

肉深加工产业链建设项目和乡村振兴消费帮扶项目签订投资意向协议，为下一步投资合作打下坚实基础。当天，融水投促中心相关人员还前往了上海华东建筑设计院，就项目合作相关事宜进行交流。

同吃一桌饭 同唱一首歌

融水与从江跨省共建民族团结同心路侧记

4月19日，融水苗族自治县良寨乡与贵州省从江县斗里镇在良寨乡大里村高翁屯（富培山）共同举行“同系接边情谊·共促邻里团结”主题活动暨桂黔人大代表发展全过程人民民主实践基地、桂黔两省区民族团结教育基地揭牌仪式，共话团结进步、同谋振兴发展。

当天，良寨乡宣讲员宣讲了民族团结故事，以真实的人物故事讲述了铸牢中华民族共同体意识，加强接边地区以及各民族交往交流交融的重要性。

斗里镇根里村党支部书记吴道贤说：“因为我母亲跟良寨乡大里村贾福的母亲是亲戚，现在我们亲上加亲，两村经常来往，以后我们的关系更加融洽，希望我们两村永远团结友好。”

良寨乡大里村党支部书记吴永忠说：“通过设立民族团结纪念碑，我们两个村的群众每年通过‘打同年’活动互动交流，经常来往、互相通婚，两地党支部每年开展一次主题党日，相互交流，促进我们接边地区的民族团结。”

随后，两地的领导以及两个乡镇的相关负责人为桂黔人大代表发展全过程人民民主实践基地揭牌并参观了广西融水良寨乡和贵州从江斗里镇民族团结纪念馆和民族团结成就展板。两地的群众还一起吹芦笙，共同奏响民族团结和谱曲。

据悉，桂黔两省区民族团结教育基地于2021年12月落成，位于良寨乡大里村高翁屯“依古松努”（地名），建设有民族团结纪念碑、民族团结纪念馆、步道、民族文化长廊，总投资46万元。

从江县斗里镇党委书记潘世华介绍：“今天斗里和良寨两个省际接边乡镇举办联谊活动，主要目的是进一步完善和丰富省际接边山林权属纠纷调解方式，进一步铸牢中华民族共同体意识，通过引导两地群众同吃一桌饭、同唱一首歌，让他们在说说唱唱中增加了解、增进感情、促进和谐。”

良寨乡党委书记黄敏说：“下一步我们将依托民族团结教育基地和人大代表发展全过程人民民主实践基地，推动桂黔各族人民心向齐、精神相依、共同进步，也为乡村振兴增添新的血液和动力。”

据了解，1983年开始，融水良寨乡大里村和从江县斗里镇根里村1008亩山林土地权属纠纷不断，在融水、从江县、柳州市、黔东南自治州、广西壮族自治区、贵州省的共同努力下，形成了“组织联建、矛盾联防、纠纷联调、法治联宣、法律联援”的“五联”工作机制。2016年3月16日，双方就山林纠纷达成协议，标志着长达33年的跨省区山林纠纷得以圆满解决。2018年桂黔两省区以“恩怨化解立新碑、法治建设筑团结”为目标，在两省区交界处“富培山”举行隆重的民族团结纪念碑立碑仪式，不断巩固拓展桂黔两省区民族团结进步成果。

本报通讯员 黄诚 贾亦珍

田间地头 巡察护农



融水苗族自治县党委巡察组聚焦乡村振兴项目推进、惠农惠民政策落地和干部作风问题等，组织巡察干部深入苗家侗寨、田间地头开展专项巡察，着力解决群众的揪心事、烦心事，严查群众身边的腐败问题和不正之风。

日前，巡察干部在融水镇三合村黎邓屯火龙果基地向群众了解产业奖补资金到位情况。

本报通讯员 龙林智 摄

大手拉小手 安全去游泳

融水召开2023年防范中小学生溺水工作联席会议

日报消息（通讯员覃美、赵潇晓）4月18日，融水苗族自治县召开2023年防范中小学生溺水工作联席会议。会议传达学习区、市防范中小学生溺水工作有关文件精神，并通报全县防范中小学生溺水工作开展情况。会议指出，现阶段天气渐暖，气温回升，融水也已进入汛期，全县中小学生溺水事故也进入易发期。各乡镇各部门要认清形势，提高站位，切实增强防范中小学生溺水工作的责任感、紧迫感。要突出重点，强化措施，扎实推进防范中小学生溺水工作，做到加强防控、加强应急演练、加强宣传教育、加强协同配合。要压实责任，强化督导，确保防范中小学生溺水工作取得实效。

会议要求，各乡镇各部门要以“时时放心不下”的责任感，全力以赴抓抓、抓实、抓细防范中小学生溺水工作，坚决遏制溺水事件发生，全力确保全县中小学生生命安全，为建设平安融水贡献力量。

会议要求，各乡镇各部门要以“时时放心不下”的责任感，全力以赴抓抓、抓实、抓细防范中小学生溺水工作，坚决遏制溺水事件发生，全力确保全县中小学生生命安全，为建设平安融水贡献力量。

千人健步走 弘扬新风尚



4月19日，“礼赞新时代 奋进新征程”2023年融水苗族自治县传承红色基因——“全民阅读”“全民健身”文明实践系列活动在芦笙广场举行，通过开展群众性精神文明建设和新时代文明实践等系列活动，铸牢中华民族共同体意识，引导全社会形成人人传承红色文化、爱读

书、讲廉政、真禁毒、齐创城、常健身的浓厚氛围，助力融水高质量发展。上午9点，身穿红色统一服装的千人健步走队伍从芦笙广场出发，形成一道亮丽的风景线。

本报通讯员 陈慧娟 覃美 摄

青春“篮”不住 精彩赛出来



4月24日，柳州市第八届县域高中篮球联赛在融水苗族自治县篮球馆火热开赛。来自融水、融安、三江、鹿寨、柳城五县的5支高中男子组代表队参加

比赛。据悉，在为期4天的时间里，来自五县的5支男子组代表队将在这里进行角逐。本报通讯员 赵潇晓 摄

巧手编织美丽新生活

苗族竹编非遗传承人贾茜萍创业小记

4月14日，在融水苗族自治县风情苗乡景区的苗族书画传承展示馆，“苗族竹编”非遗传承人贾茜萍正在与丈夫制作竹制桌椅。两人通过反复对比分切好的竹片，挑选出最适合的才开始架上材料、钉钉子、捶打、打磨、截边……每一个步骤两人都精心度量、配合默契。贾茜萍告诉记者，用翠竹制作的一套无毒绿色桌椅带有一股竹子的独特清香，但需要五天的时间才能完成。

贾茜萍从小便与竹子结缘，种竹、选竹、砍竹到制作竹制篮子、簸箕、筛子等竹编产品，她都手到擒来。2009年，贾茜萍偶然发现到融水游玩的游客手中有一种竹编工艺品。她从此这位贵州游客的口中了解到，其手中把玩的物件是到四川游玩时买的立体竹编工艺品，与融水传统的立体竹编产品有异曲同工之处。

说者无心，听者有意。贾茜萍了解到游客手中的竹制物件是一种平面竹编工艺品，是用竹子编织的图画和造型，风格独特，画面精美，与融水传统的竹制桌椅大有不同。这激发了贾茜萍的兴趣：“融水竹资源丰富，竹制家具大多都是自己家做的，也可以售卖补贴家用，祖祖辈辈都有这个手艺，所以很想学习更高的竹编技艺。”

不久，县政府组织融水农户到四川进行免费竹编就业培训，贾茜萍通过补课得到了名额。

学成归来，贾茜萍辞掉工作成立了“苗族竹编”工艺工作室，全身心扑在竹编上。通过努力学习和钻研，她参加了各种竹编展览，扩大了竹编以及竹编画的影响力。2012年，贾茜萍以广西自治区工艺美术展第一名的成绩获得了“广西工艺美术大师”称号；2018年，贾茜萍被授予自治区级代表性项目传承人称号。

贾茜萍还在融水镇苗家小学任教，将竹编技艺传授给新一代苗家学子。每周两堂的竹编工艺课，贾茜萍对学生倾囊相授，让学生从挑选竹篾、起头、压紧、粘白胶、定型、修边等缺一不可的步骤学起，并在授课时给学生观看“千手观音”“空谷幽兰”“福禄寿三星”等作品，通过边展示边教学的方式，让学生加深印象，激发学生创造新图案和新创意的兴趣和热情。

为了更好地推广“苗族竹编”工艺，把苗族传统服饰和银饰推广出去，2023年，贾茜萍运用“合作社+公司+线上线下宣传营销+体验+传承”的模式，在风情苗乡景区打造了200平方米包括“苗族服饰拍照打卡区”“非遗竹编工艺观赏体验区”“苗族非遗油茶品鉴区”的非遗文化传承绿色体验区，让群众近距离接触和欣赏竹编工艺。

“现在传承展示馆的场地是政府免费提供的，我们得到了政府很大支持，接下来希望政府部门可以拓展非遗文化传承推广渠道，加大政府资金投入力度，吸纳留住人才。我们也会继续传承下去，做好‘苗族竹编’传承人，承担传承责任，只要有人想学，我们就教。”贾茜萍坚定地说。

本报通讯员 秦紫玲